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BBEAEHHWE

OnHHM U3 CPeacTB peanu3alyi WHTErPUPOBAHHOTO MOAXONA K 0Byuen o
MareMaTHKe ABNAETCH (IPOAENEBTHYECKOE H3YYEHHE HEKOTOPBIX KIIOUCBLIX TEM
anrebpe! U reoMeTpuu.’

[1pu nponeneBTHYECKOM H3YYEHUM TEMbl AKTHBHO UCIIONB3YETCS METO/T 0TI~
pexxatoulero obydeHus, KOrna MaTepras BHOCUTCS B MPAKTHKY pelleHUs 3a1ay 3a
orpeieieHHOE BPEMA IO €ro TEOPETHYECKOro W3yueHHs. bnaronaps Takomy.lpen-
BApUTENILHOMY “3HaKOMCTBY”, YHEHHKaM IpH MOCIEAYIOLEM H3YyYEHUW TCMbI
OCTAETCS UL TEOPETHUECKH OCMBICIIUTD YK€ M3BECTHBIN MaTepuall.

ABTOD AaHHBIX MaTEpUANOB MNpelyaraeT BO3MOXHbIA BapUaHT OCYILECTB-
JIEHHs MHTErpHpOBaHHOIO N0AX0Aa Mpy 00yyeHWH MaTemarrke B 7 — 9 knaccax
Yyepes NporeieBTHYeckoe u3yuenue cneayouux tem: «Ilnowanu gurypy, «Te-
opema Iludaropa», «KBagparHslif kopeHb», «JIMHeHHbIe YpaBHEHHS C JBYMS
NIEPEMEHHBLIMU U UX CHCTEMBIN.

[Nockonsky Teopema ITudaropa He Mbicnuma 6e3 KBaApaTHBIX KOpHeit, TO
€€ paHHee PacCMOTPEeHHE BEAET K MHTerpauuy-anrebpanueckoro v reoMeTpu-
YeCkoro mMarepuana. Beenenue noHsTus KBagpaTHoro KOpHs U3 uucaa (6e3 pac-
CMOTPEHHS €ro CBOHCTB) Npu U3yueHuH Teopems! [Indaropa noarorasnysaer
yHaluXxcs K U3yUeHHIO 3TOTO NMOHATHS B Kypce anrebpsl.

bonee Toro, panree ulyyenue teopemsl [ludaropa mossiLIaeT creneHs nH-
Terpauuy reoMeTpudeckoro Mareprvana. Tenepb npy U3ydeHUU TeMbl “YeTwl-
PEXYrONbHUK” CTAHOBHUTCS pa3pelinMbiM Gonbmnii Kpyr 3a1au.

B y4ebGHbIX Marepuanax HpeanaraetTcs psi 3afaHuid, TOATOTAaBIMBAIOLLINX
Y4auuXxcs K U3y4eHuIo TeopemMsl [Tudaropa: 3aiauy Ha pa3BUTHE HABLIKOB pa-
60TbI C KBaApaTaMH BEJIMYHH, B TOM YHCHE 3HAKOMCTBO € TH(aropoBbIMHU TPOii-
KaMH YMCen, 3aJa4y Ha BelYHMCIIeHHUe nnowaneit Guryp, cocTaBieHHbIX U3 KBa-
paToB, NPAMOYTONBEHUKOB U T. A. Takue 3anauM He TpeOyIOT 3HAUUTENBHBIX Bpe-
MEHHBIX 3arpar (He' 6onee 3 — 5 MuUHYT). VIMetoTCs 3a1aH1s, B KOTOPBIX ITPOKC-
XOJHMT MpeABdpUTENnbHOE 3HAKOMCTBO € KBAJPAaTHBIMM YPaBHEHUAMH BHAa
ax? = b, a TaK)Ke YpaBHEHHAMH BTOPO CTEMNEHH, CBOASLIMMHUCS K THHEHHBIM.

[TpucomecTHOM H3yueHuu TeM “JluHeitnas dynkuna” u “JinHeliHsle ypas-
HEHHA'C OBYMs TepeMEeHHbIMU” HaOMONAETCs UHTErpaLus anreGpandeckoro
marepuana. CommxeHue noHsTui “nuHeiinas QpyHkuMs” u “nuHeliHOe ypaBHC-
HUE C IIBYMA NEPEMEHHBIMHI” TOTOBUT YUallUXCA K BOCIIPHATHIO OHATUA “CHC-
TeMa NMHEHHBIX YpaBHEHHIA” 1 B AanbHeiimeM cnocobcTByeT 6onee MPOYHOMY
€ro YCBOCHHIO.

[Tpennaraemble MaTepuans! 061a0a0T IUAAKTHYECKOH TMOKOCTBIO. YuKTe-
Jist MOTYT MCITIOb30BATh I10CJIEA0BATENLHOCTD B AO3UPOBKY MaTepuana, npea-
JIOXEHHYIO aBTOPOM, @ TAKXKe BAPbUPOBATh MU B 3aBUCHMOCTH OT YPOBHi AOJI-
FOTOBKH KOHKPETHOTO KIacca M HAJIMYUs y4eOHOro BpPEMEHH.



81. KBAAPAT YHC{IA N HIOWAAD

OcHosHoim mamepuanom napazpagha sensemea “Keadpam vwucna”, a na
1O020MOBUMENbHOM YPOBHE USYMAIOMCA RAOUIAOU KBAOPAMO8 U NPAMOY20/1b-
HUKOB.

1.1. 3AJAHHNA 1TO I'EOMETPHHN
Ypox 1

3anaua 1. Haditunowans ksagpara ABCD ¢
CO CTOpOHOI AB =3 cm.

JaHo:ABCD —kBagpart; AB =3 cm. 3

Ha#itu: S

Pewenue: Halimem niowans kBaapara
ABCD: _ A D

S =AB% Puc. 1
§=32=9 (cM?). :
OTBeT: S=9cMm

YpoK 2

3amaya 2. Haligute niomans Gurypsl, M306paxxeHHOMH PUCYHKE 2,
ecnu ABCD u DEFG — xpappatbLco ctopoHamMu AB =5 cm, DE=4 cm.

Hauo: ABCD u DEFG - xBanparst; AB =5 cm; DE =4 cm.

Haittu: S.
Pewewnue: 1) Halizem momans B c
kBafpaTa ABCD:
S, =AB~. ) F
2) Haiinem mnowanb KBagpara
DEFG: 5
S,= DE*. 4
3) Haiinem nmouwtans ¢urypsl, n3ob-
paXkeHHO Ha pUCYHKE 2:
§=8,+S,=AB* + DE; A D G
S=5+42=25+16=41 (cm?).
OTBeT: S=41cm. Puc. 2
. Ypox 3

3anpauva 3. Halinure rutowmans, 3akpatieHHoH vacty purypsl (puc. 3),
ecnu ABCD n KLMN — kBagparsl co cropoHaMH AB =6 cm u KL =2 ¢cm.
O axo: ABCD u KLMN — xsagpatsl; AB =6 cm; KL= 2 cM.

4



HahTu: S.

B ¢ PeweHnwue: 1) Haiinem nnowan krajpara
ABCD:
_ S, =AB.
6 L M 2) Haiigem niowans ksaapara KLMN:
S,=KL>.
X N 3) Hafinem nnowans ¢urypbl, usobpaxentioi
Ha pUCyHKe 3:
4 o3 D §=8,-S,=4B>~

S= 62 22—36 4= 32(CM2)
OTteeT: S=32 cMmi

Ypok 4

3apaua 4. Jfoka3sars, yTo nnowans ksaapara ABCD co cTopoHoit 5 cM
paBHa cyMMe muiomianeit ksagparos KLMN u PORS co CTOpOHaMPI 3cMmu
4 CM COOTBETCTBEHHO.

M ano:ABCD, KLMN, PORS — kBagpatsl; AB = Scm; KL 3 cm;
PO=4cm.

HOKaSaT[’ SAB(‘D SI’ORS+SI\LMN
HdoxazateanbcTso: 1) HalineM mwiomans ksagpara ABCD:
S nep = 4B
S == 25 (cm?).
2) Hannem mtowans xeaapara KLMN:
Sy = KL
3) Haiipem mowans keagpara PORS :
SP()RS = PQ2
4) Haitnem cymmy-nnowaneit kpaaparos KLMN u PORS :
SAI.MN + SI’ORS s KL2 + PQ2
Seun + Spops = =37+ 42=9 416 =25 (cm?).
5) CpaBHMM SABCD SKI.MN SPQRS’
U3 nynxros | n 4 cnenyet, 410 S, = S, T+ Spops = 25 CM?, 3HaUMT,
AB? = KL+ PO". ¢
YpoKk 5

3anpauya 5. Hailigure nnowanb 3aiTPUXOBAHHOM 4acTH Guryphl
(puc. 4), ecnin ABCD — xpaapat co cTopoHo# 5 cM, A EKM — kBajpar co ¢ro-
'poHOIA 4 cM. CpaBHHUTD 0JLyYEHHY!O MOk C TUIOIIaAbIo KBaapara .Y/
€O CTOpPOHO#t 3 cM.
K ano: ABCD, AEKM, TXYZ — xBanparbl; AB =5 cm; AL 4 cm;
TX=3cMm.
5



Ha#tu: S, cpaBHuts S, u S, B C
Pewenue: 1)Halinem nnowaan
kBagpara ABCD: Fo) X
S sacp = AB*. ~ '
2) Hanpem nnoiwans ksanpara AEKM:
S = AE.
3) Haiinem nnowans S, : A M DT Z
S| = SAH(_TD - SAEKM; i
S, =AB* - AFEZ, Puc. 4
§,=5"-42=25-16=9 (c™m?).
4) Haiinem nnowane kBaapara IXYZ:
S, =TX?
S,=32=9 (cm?).
5) Cpasnum mtowanu S, uS,:
W3 nynxros 3 u 4 cnenyet, uro S, = S, = 9 cM?, 3HauuT TX* = AB* - AE%.
Otset:§,=9cM; S, =8,

Ypok 6

Jamaua 6. Ha cropoHax npsiMoyronbHOro TpeyrojibHHKa CO CTOpO-
Hamu 3M, 4 M, 5 M noctpouny kBanpatsl (puc. 5). CpaBHUTL MIIOLIAAL KBaA-
para, MOCTPOEHHOro Ha THIOTEHY3€,C CyMMOH IUI0oHIaAel KBaApaToB, HOCT-
POEHHBIX Ha KareTax.

Hano: A ABC, £ A=90°%ABFG, ACDE, CBIK —«xBanparel, AB =3 m;
AC=4wm; BC=5wm.

. X
CpaBHHUTE S, HS 0+ S,

Pewenwne: 1)Haligem nno-
wane ksaapara CB/K :
‘gceu( _ 5?5255 o) ~N 7
. _CBIK )
2) Hadinem nuowiane kBaapara D
ABFG:

S pr = AB

ABFG
3) Haiinem mnowage xsaapara
ACDE: E A B
S e = AC%
4) Haiizem cymmy nnouiaae#

kBanapatoB ABFG u ACDE:
S + .5 =AB*+ AC%

ABFG ACDE

Puc. 5
6



Sppret Spepe =37+ 42 =9+ 16 =25 (m?). .

5)CpaBuum S,.,, . u S, .+ S

CBIK ABFG ACDE *

M3 nynktoe 1 m 4 cneayer, 4to S.p. =S, 0.+ S, . ., 3HAUMT
BC? = AB*+ AC%
OTBeT Supy= ST Sacos -

Pesynbrar pelieHHs 3TOM 3afauM ABIAETCS WIIIOCTPaLHE TCOpPEMbI
IIndaropa ans npaMOyroibHOrO TpeyrojabHHKa CO CTOpOHaMHu 3, 4, 5.(ero
Ha3bIBAlOT €rureTckuM). PUCYHOK 5 K 3TO# 3anaue HHOTIA HA3BIBAIOT “U-
daropossl tWTaHbl”, TOCKOJBKY OH HATIOMHHAET [UIOXO CKPOEHHbIE, IITAHBI.
Cawm IMTudarop chopmynuporan Teopemy tak: “/lnowads keadpama nocn-
POCHHOR0 HA SUNOMEHY3E NPAMOY20NLHO20 MPEY2ONLHUK, PABHA CYMME NAO-
waoeti keadpamos, NOCMPOeHHbIX HA e20 kamemax”. T1o3xke Mbl TO3HAKO-
MHMCH U C ApYroit GopMyTHPOBKO#L 3TOM TeopeMbl.

SAAAYN A0A CAMOCTOATE/IbHOINO PELWIEHNA
1. Haiinwre rutowane KBaapara co CTOpOHOI: a) 2 oM; 6) 1,52 m; B) % IM;
r) 2% MM; 1) €.
2. Haligure nnomane npaMOyrolibHHKA CO CTOPOHaMU: a) 2 ¢M U 3 cMm;

6) ,5cMm udcm; B)3,2M u 0)5M; 1) Z;1M u 4 Mm; 11)2E MM U 1,5 MM;
eyanb. 3 8
3. Haiiaure mmomwanm guryp, n3oOpaxeHHBIX HA PUCYHKeE 6, €CiiH cO-
CTaB/AIOWHE QUTYPBI — KBAAPATHIL.

) ! 6) 0

7cm

1,5

Puc. 6

4. HaliavTe nnoiaaum 3aliTpMxoBaHHbIX YacTeH QUryp, HioGpaxcninx
Ha pHCYHKe 7.



6) E)

35

Puc. 7

5. Ha cropoHax npsMOyrolbHOIO TPEYrofbHUKA, paBHBIX 6 M, 8 M 1 10 M,
nocTpoeHs! kBajparel. CpaBHUTE IUIOLLAME KBAAPATA, IOCTPOESHHOIO HA TH-
MOTEHY3€ C CYyMMOH MIOLANEH KBaJpaToR, NOCTPOEHHBIX Ha KaTeTax.

6. Haiigure rutomans Ksaxpara, MOCTPOEHHOTO Ha FUNOTEHY3€ MPAMO-
YrosibHOIrO TPeyrojIbHHKA, ECJIM KaTeThl 3TOT0 TPEYroaeAuka pasHsi 0,3 1 0,4.

7. Haitimure kaTeT npsMoOyroiabHOro TpeyroabHMKa M MJomaab KBaapa-
Ta, IOCTPOEHHOI'O Ha 3TOM KaTeTe, eCJIM Ipyroi KareT paBeH S5 M, a rHnore-
Hy3a 13 M.

8. CymiecTByeT 1M NpAMOYTO/BHBIH TPEYroJIbHHK CO CTOPOHaMH 6 M,
8 am, 10 oMm?

YpoK 7
YnpaxHenue 1. Jlng OpAMOYroNsHBIX TPEYroJbHUKOB, H306pa-
JKEHHBIX Ha pUcyHKe 8, 3anonnuTe Tabnuiy.

Tpey- Menpwintt | Keaapar 4. Boabwmnit Ksappar | Munorenysa Ksanpar Cymma
FONbHHK KaTeT MEHBUICTO KaTeT Bonswero CUNIOTEHY 3L KBAApaTOon
KaTeTa KaTeTa RATETOB
ABC AB AB” CB CB’ AC AC? AB™+CB?
STH
KLM
KLN
MLN
L H T
A
B cK N M S
Puc. 8
~ Ypok 8

YnpaxuneHue 2. Jlns TpeyronbHUKOB, H300pakeHHBIX HA PUCYH-
Ke 9, 3an0JHUTEe TaONuLLy, MPOU3BENs COOTBETCTBYIOLIME U3MEPEHUS.
8



P = e o @
g 5 52 £5 : 5 £ e
SE| 38 | 23¥8 | 28| 8¢ | fz | 8EE | OEv &
ABC | AB=| AB’= | CD=| cD’= | BC= | BC’= |AB+CD-| |
POR
LFG B
EFN -
GEN
XYz —
XYO
XZ0
ABD
CBD
A& | |
, Cpﬂ
B F Q2
C | A E/;L\G Y )
Puc. 9
1.2. " 3A4AHHA 110 A(I'EBPE
Ypok 1

VnpaxsaeH nue 3. Brimonuure npumepsl mo odpasuy:
32+42=9 +16 =25 = 5%

a) 82 + 6% x) 5% — 32
6) 5%+ 122 3) 12-0,8%;
B) 22 +2,1% u) 1,32 0,52

(e (3 o (3)
o)

e) 102 - 8%



Ecnu npu cno>keHuy vy BEIMMTaHUHK KBAAPATOB [ABYX YHCEN NOJYYaeT-
€A KBaZpaT U3BECTHOIO BaM TPETLETO YHCIA, TO TPH ITHX HYUCIIA HAa3bIBAOT
nughazopogoii mpoiikoii uucen.

YpoK 2

YnpaxHeH ue 4. BrinonHure npumepn no obpasuy:
224+ 32=4+9=13;

a) 72 + 5% x) 4,82 - 0,72
6) 4,22+ 1,3% 3) 3,42 - 2% ,
B) 0,5 + 2,5% H) (%) —(%) ;
S oy
1) 62~ 3%

e) 42— 1%

8 2. TEOFPEMA INHPAINOPA
N KBAAPATHBIH KOPEHb

Ocnoenoii mamepuan « Teopema Ilugazopa», na nodzomogumenvHom
YDOGHe uzyuaemcs KeAOPaAmHvlil KOpeHb.

Ilpu penteHny 3ajia4 Bbl yKe BCTpeUalMCh ¢ OxHOoH HOpMyNUpoBKo#i Te-
opema ITudaropa ans npsaMoyroibHOTO TPEyroibHUKa (3aaa4a npo «mnuda-
ropossl mWTaHe). Jlanee pam ripeAcToUT pazobparses ¢ apyroii Gopmynu-

POBKOM 3TOM BaXKHOM TEOPEMBI FEOMETPUY, KOTOpas YACTO UCIIONB3YETCS NPY
pelueHyur 3a1a4.

Teopema HucbaPOpaBnpﬂmo—

A YroJIbHOM TpeyrojibHHKe KBaJpaT r'umo-
TeHy3bl PABEH CyMMe KBaipPaTOB KaTeToR.
¢
b Hauo: A ABC — npaMoyronbHbiii;
c B £ C=90"
a Jokazate: AB=CB>+ AC.
Puc. 1 HdokazaTenbcTsO:

1) O6o3Hauum AB = ¢, CB = a; AC = b.
10



HoxaxeM, uto ¢? = @ + b?. [locTpoum RBa KBajpara cO CTOpoHamMu @ +b
¥ pa300beM €ro Ha YaCTH KaK N0Ka3aHO Ha PUCYHKC 2.

b a A 7

ot c d? a a (o)
b
2 <
b b b b
7
¢4
& Puc. 2 a : b

2) PaccMoTpum nepBbIi kBaapaT. OH COCTOMT M3 ABYX KBaApaToOB CO CTO-
poHaMH a ¥ b, miomany KOTOPEIX COOTBETCTBEHHO PaBHBI ¢° ¥ b? M NBYX
OJMHAKOBBIX MPAMOYTONBLHUKOB cO cTopoHaMHu a U b. [IpoBeneM B 3THX nps-
MOYTOJIBHMKAX 1O JHarOHaJIH U MOMYUYHUM HETHIPE PAaBHBIX MPAMOYFOXBHBIX
TpeyroJibHUKa cO CTOPOHaMH &, b, ¢. Tlroilaxk 3THX YEThIpeX TPEYroNbHH-
kOB paBHa ab + ab = 2ab. Torma mnowanb NepBoro kpajapara paBla
a*+ b2+ 2ab.

3) PaccmoTpuM BTOpO# KBaapatT. B HEeM MOXXHO BBIJENHUTE TAKKE YEThI-
P€ PaBHBIX MPSMOYTONbHBIX TPEYTOJBHHKA CO CTOPOHAMM &, b, ¢, 3HAUUT UX
IIIOLIAAL TaKKe paBHa 2ab. Durypa, MONyUYHBILAACS B LEHTPE — KBaApar co
CTOPOHO# ¢ ([0Ka3aTh CAMOCTOATENBHO), OB KOTOPOro paBHa ¢?. Ino-
IIajbL BTOPOro KBafpata paBHa ¢? + 2ab.

4) Nockonbky UCXOAHBIE KBAAPATHl PaBHBI, TO W WX [UIOLIAAM paBlbl, 4
3IHAYMT:

a*+ b2 +2ab=c*+ 2ab;

a’+ br=c*+ 2ab - 2ab,

a* +b*=c2
Taxk xak a, b, ¢ — nyvnbi ctopod CB, AC, AB, To paBEHCTBO MOXKIIO 3ANHCHT]
B.BUae: AB? = CB? + AC?. YTo HaM u TpebOBanoCh AOKa3aTh.

PaccmoTrpum npumenerue TeopemMst Ilndaropa npH peuicHuH 3a;1au.

3apaua 1. Haligure runoTeHy3y NpAMOYTOJNILHOTO TPCYLONLINIKa,
€CJIM ero KaTeTh! paBHbI 6 M U 8 cM.

Nauo: A ABC—npﬂn;loyroanmﬁ; Z B=90%AB 6emy BT Rom
Hai#itu: AC.
1



PeweHue: [lockonpKy TpeyroiabHHK
TPSIMOYTOSIbHbIM, TO [J1s1 HEFO' MOXKHO 3afUCaTh
Teopemy [lugaropa:

AC? = AB*+ BC?

AC? =62+ 82 =136 + 64 = 100;
8cm Kak ussecrso 100 = 102 wim 100 = (-10)2
Puc. 3 HO AJIMHA HE BbIpaXKacTcsa OTPHUATEbHBLIM HHC~

JioM, 3nauut AC = 10 cm.,
OreeT:AC=10cM.

[Janee npu peleHuu 3anav, Ucnonbs3ys Teopemy [udaropa; mur 6ymem
6paTh TOJIBKO MOJIOKUTEIIBHOE 3HAYeHNE BEIMYHHBI 6€3 OrOBOPOK.

3anaga 2. B npamMoyronbHOM TpEYTroNbHHKE KaTeThl PaBHBI 2 CM U
3 cm. Hafigure rUnoTeHy3y 3TOr0O TpeyroJIbHHKA.

A O ano: A ABC — npaMOyroynbHbIi;
B=90° AB=2c¢cM; BC=3cmMm.
9 Ha it tur AC.
2cm ' P e we Hue: lna HaxXooKOEHHUH TUIOTE-

HY3bl [IPAMOYTOJILHOTO TPEYTrOlbHHKA BOC-
¢ Tonsayemes Teopemoit [ludaropa:

8 3cm AC?* = AB* + BC?; :
Puc. 4 AC?*=22+32=4+4+9=13;
AC*=13.

Teneppb Hy>KHO HAHTH HHCIIO, KBAPAT KOTOPOTo paseH 13. OQHaKO HU OIHO
M3BECTHOE HaM YMCJIO TPH YMHOXKEHHUH caMo Ha cebs He paer 13. Ecau mbl
M3MEPHM JIMHEHKOH TMITOTEHY3Y TPEYrolbHHKA CO CTOPOHAMHM 2 CM H 3 cM,
MBI NOJYYHM TIPUOIH3HTENBHO 3,6 CM, TO €CTh TMIIOTEHY3a UMEET Orlpee-
AEHHYIO [UIMHY, a 3HAYUT JAOJHKHO CYIIECTBOBATE YHCIIO KBaJApaT KOTOPOro
paset 13,370 uncI10 0603HAYAIOT ¢ IOMOLUBIO 3HaKa v , KOTOPBIH YATAIOT
«KxopeHp KBaapaTHeIi 3y, To ectb (/13 )2 = 13.

3nauut AC = 13 (cM).

OrseT AC= J13 cm.

C noMowIBI0 KanbKyJSTOpa MOXKHO HAHTH 3HaU€HUE KOPHS KBAaApaTHOro
u3 13: V13 = 3,605551..., o1HAKO 3TO 3HaueHHe NpUGIKEHHOE W TIPH
pelIeHuy 3aaa4d Mbl OyeM HCIOJIB30BaTh KBaAPATHBIH KOPEHb.

a b
3apgada 3. B OpAMOyroJIbHOM TPEYrodbHUKE KaTeThl paBHbl. — U —.
Haiinure rurnoreHy3y 3Toro TpeyroibHHUKA. ¢ ¢
12



Hano: A ABC — npsamoyrofibHbid; £ B =90°% AR = ﬁ; BC = b .
¢ c
Haiitu: AC.
Pew e Hue: J{ns HAXOKACHUU MHIIOTCHY3D
NpAMOYTOJILHOIO TPEYTONbHHKA BOCIIOJNL3YCMCS!
Teopemoii [Tudaropa: AC* = AB? + B(?,;

2 2 2 2 2,2
Ac2=(ﬂ] +(£J A M L

4 c c c [

z : 2. ,2 7, ,2
a‘ +b a‘+b

¢ AC=\[ S = .
c (4
Puc. 5 2 2
a’+b~
OTBCT:AC’:_C—“

3aagaya 4. Onpeaennre KaTeT NIPAMOYTOIBHOIO TPEYrOIbHHKA, THITO-
TEHy3a KOTOPOro paBHa J5 M, BTOpOH KarteT 1 M.

J ano: A4BC - npamoyroneneiit; £C =

g 90°; AB =~[Sm; AC =1 m.
N@ Ha#Tu: BC.

7 Ple u e H 1 e: st HaXOoK JEHHU THIIOTEHY-
3BI TIPSMOYTOTBHOTO TPEYTroJbHUKA BOCIIONB3Y-
emcs reopemoii [Tndaropa:

¢ 1n1 4 AB*= AC> + BC?

Puc. 6 BC?=AB? - AC?
BCr=(J5-12=5-1=4;
BC =12 (m).

OrBeT: BC=2 M.

B paccmOTpeHHoit 3aaue NoKaszaH crnocod HaxXoXXIeHHs KaTeTa NnpsMo-
YTOJILHOI'O TPEYTONbHHKA, €CITH U3BECTHBI THIIOTEHY3a U Ipyro# kareT: Keuo-
pam xamema npamoy2onbHO20 MPey20NbHUKA PAGEH PAZHOCHU K8AOPAMos
2uROMeHy36l U Opy2020 Kamema.

3A0AYN A0A CAMOCTOATE(BHOINO PEIEHNA

1. Haiimute runoteHy3y MpsiMOyroJIbHOTrO TPEYroJdbHHKA, ECIIH CI'0 KaTe-
Thl paBHbL: @) a=6cM, b=8cm;6)a=5m,6=12Mm;B)a=0,7 1M, b=2,4 wm;
Na=Sem,b=lem;n)a=05mb=12me)a=71am, b=2 am; x) ¢ 1 b,
2. Haiinurte xaTet MpAMOYTONIBLHOTO TPEYTONbHHUKA, ECIH IHITOTCHY3:

W Apyro#i KaTeT paBHbl: a) a =25 cM, b =7 cm; 6) a=0,5 im, h = 0.4 1im;
‘ 13



Bya=8cm,b=10em;a=1mb=0,5m; ))a=121aM,5=9 aM; ) a=0,7 m,
b=02m;x)aub.

3. IIBe CTOpOHBI MPSIMOYTONBHOrO TpeyroibHuka passnt 0,3 M u 0,4 M.
Hakinure TpeTsro cropony. ([ga cny4as).

4. Haiinvre runoteHysy paBHOGEAPEHHOrO PSIMOYTOAbHOTO TPEYTOlib-
HHWKAa, €CJIM KaTeT paBeH: a) 2 ¢M; 6) 0,6 m; B) 1 oM; 1) a.

5. Halinure xarer paBHOOEApEHHOIO NPSMOYTOIBLHOIO TPEYTOIbHUKA, €CiH
runoTeHysa pasHa: a)+/128 cM; 6)+/2 M; B) \/0—5 am; 1) 12 m; 1) 0,36 am;
e)a.

6. I'mnoTeHy3a NpsaMOoyroJibHOFO TPEYroJbHUKa paBHa 13 oM, a 01uH u3
kaTeToB 5 cM. Haiigure rowaas 31oro TpEYronbHHKA. .

7. Haliaure nuowans npsamMoyrofibHOro TpeyroiibHUKa, ¥ KOTOPOro -
norexy3a 313 oM, a oxuH U3 karetos 312 am.

8. Haiinure niowmaas paBHOOEAPEHHOTO NPAMOYFOIBHOIO TPEYrOMbHU-
Ka 110 TUTIOTEeHYy3€e, paBHOM! V32 em.

9. Haiiavre muiowass npsMOYroiabHOTO TPEYroNbHUKA C KATETOM 2,5 ¢M

V281 ,

Y TUNOTEHY30H cM

10. Boxpyr npAMOyrofabHOro TpeyrojibHMKa C kareTamu 8 ¥ 6 onucaHa
oxpy»xHocTk. Halinure ee paguyc.

11. inameTp OKPY>KHOCTH, OTIMCAHHOMK OKONO MPSAMOYTOIBHOTO TPEYTONb-
HMKa, paBeH 10 ¢M, a onuH U3 xareTos pasen 8 cM. Halinute Apyroii kareT.

12. Onun U3 KaTeToB NPAMOYTONBHOTO TPEYrosisHHKa paBeH 6. {pyroi
kateT paseH 8. Halinure nMHy MeRMaHb!, NPOBEACHHOM K THIIOTEHY3€.

8§3. TEOPEMA IHNPAI'OPA
H KBAJAPATHOE YPABHEHHWE

Ocnosnoii mamepuan napazpagpa — "Teopema Hugazopa", na nodzo-
MOSUMENRbHOM YPOBHE PACCMAMPUBAIOMCS KBAOPAMHbIE YPASHEHUA U YPas-
HeHUs 6MOPOU CMEneHH, CE00AUULCA K TUHETIHBIM YDABGHEHUAM C OOHOT ne-
PEMEHHOLL. .

YacTo reoMeTpuuecKue 3a1a4M peLIaloTCs ¢ OMOLIBIO ypaBHeHWH. [1pu
3TOM MOXET MOJYUUTHCH YPABHEHME, KOTOPOE CONEPKUT NMEPEMEHHYIO BO
BTOpO# cTeneHu. Takoe ypaBHEHHE HA3BIBAECTCA KBA/IPaTHBIM. PaccmMoTpum
KBaJpaTHOE ypaBHeHHUE Bua ax’ = b u cnocol ero pelieHus.

3anaua 1. Halinure kareTsi npsAMOYTONBHOTO TPEYTrONbHMKA, ECTH WX
DJIMHBI OTHOCATCS KaK 3 : 2, a rMIIOTEHy3a paBHa N
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‘A Hauno: A ABC — npsMoyrossiiblii;

J52 £ C=90° AB= 52 cm; BC: AC =31 2.
% Haittn AC, BC.
P e w e H u e: TlockonbKy y Hac 3a/1atio or-
ol p HOMICHHE KATETOB, TO MOXHO BBECTH o pu-
3x UHMEHT NponopLHOHaIbBHOCTH.
Puc. 1 1) IMycts x cM — ko3¢ PULHEHT NPOTIOPIMO=
HaJIbHOCTH.

Torpa BC = 3x cm; AC = 2x cMm.
JIns jaHHOTO NPAMOYTOJILHOTO TPEYroNbHUKA 3anHem Teopemy I nda-
ropa: AC*+ BC?= AB>.
YuutoiBas AaHHbIE 330a44 NOTyYaeM:
(22 + (3x) = (52 )4
BO3BEEM B KBaJIpaT KayKJ0e craraeMoe:
4x2+9x? = 52;
13x% = 52;
x?=152:13;
x2=4; .
xBagpar 2 ¥ (-2) ecTb 4, OZIHAKO MO CMBICY 33[a4M X HEe MOXeET ObITh OTpH-
LATeNbHbIM, 3HAYMT:
x=2.
2) Haiigem kareTbl IpAMOYTOIBHOTO TPEYTOAbHUKA:
BC=3-2=6(cm).
AC=2-2=4(cm).
OreeT: AC =4 cM; BC=6cm.
PaccMoTpuM 3a1a4H, pH pelieHUH KOTOPBIX UCTIONB3YIOTCA HopMYyIiil
COKPALEHHOTO YMHOXEHHS, a MOMy4eHHbIe YPaBHEHHUs Tocie npeotpaio-
BaHUH CBOIOATCS K JIMHSHHBIM.

3apgada 2. B npaMoyronsHoM TpeyronbHUKE OUH KaTeT paBcii O M, il
JApyroi KareT Ha 2 M MeHblle runoteny3sl. Hainure runorenysy u karct,

O.a o AABC — npamoyronbHslii; /B =90° AB=6Mm; B ua 2 m

MeHblue AC. A
Haiitu: AC, BC.
Pewmenue: 1) [ycts x M— BC. bac P

Torpa AC = (x + 2) M.
3anuem TeopeMy [ludaropa nns aqaHHOMO
Tpeyronshuka: AC? = AB? + BC? B
(x+27 =6+ -




ITpumensas bopmMyily KBaJpara CyMMBbI, NOSyYaEM:
x*+2-2-x+2%=6+x?
x2+4x+4=36+x%
x2+4x -x>=36-4;

4x=32;
x=32:4;
x=8.
Te. BC=8 M.
2) Halinem AC:
AC=8+2=10 (m).

OrBeT: BC=8M; AC=10 M.

3apmaua 3. B rpeyronsHuxe ABC k cTopore BC, paBHoit 4 M, npose-
nedbl MeavaHa AM u eoicota AH. Hadigure Boicoty AH, ecnu AM =5 M, a

AB =6 M.
B
2
6 M
b
H
A C
Puci 3

AM*=MH? + AH?;

AH?=AM?- MH2
Tlycte MH = x M Toraa:

AP =5%- %2,

3) Pacecmorpum A ABH.

Hano: A'ABC; AM—menuana;
AH — BricoTa; AB =6 m; BC = 4 Mm;
AM=5Mm.

Bautu AH.

PeweHnue: 1)Tockonsky AM —
Menuaua, To BM = MC,

BM=4:2=2(m).

2) Paccmorpum A AMH.

Iockoneky AH — BBICOTA, TO
Z MHA = 90°, 3nauyur AAMH —
OpAMOYTOJIbHBIN. 3anuieM /15 Hero
Teopemy Iludaropa:

Tak xax AH — BricoTa, TO £ BHA = 90°, a 3Hauut A ABH — npsamo-
YrosisHbIN. 3anuiuem s Hero Teopemy Iudaropa:
AB?= BH* + AH*,
AH? = AB? - BH*.
Hockonsky MH = x m ,to BH = (2 + x) M, Toroa:
AH*=6%-(2 +x).

4) Urak,
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M3 NyHKTa 2 umeeM: AH? =52 - x?,
u3 nyHKTa 3 umeem: AH*=62- (2 + x)~
[IpupaBHsB NpaBbie YACTH STUX PABEHCTB, MOTYHHUM:

52-x2=6%-(2+x)%
25-x*=36-(2*+2-2-x+x%),
25 -x2=36-(4 + 4x + x?),
25-x2=36-4-4x-x%
dx+x?-x2=36-4-25;

4x=17;
;=7:%
x=1,75;

sHauut MH=1,75 m.
5) Hatinem AH nu6o u3 niyHkra 2, b0 U3 niyHkra 3:
AH? = AM? - MH?;
AH?='5%-1,75% =25 - 3,0625 = 21,9375;

AH = /21,9375 (m).
C noMouibio KaNbKYJISTOpa HalaeM npubrKenHoe 3Hauenne AH v ok-
PYIJIUM ero 40 AECAThIX:
AH =47 (m).
OteeT AH= 4,7 M.
OcranbHble BHbl KBaAPATHBIX- YPABHEHUH M cocobBI UX peuieHH Oy-
JYT pacCMOTpEHB! NIO3/iHee B anredpe.

3A40AYH A1A CAMOCTOATE/BHOINC PEUMIEHNA

1. OauH U3 KaTeTOB NPAMOYTONLHOTO TPEYronhbHUKa paBeH 12 ¢M, a ru-
noTeHy3a 6onblile qpyroro kareta Ha § cMm. Haltaure runoreHysy.

2. l'noTeny3a NpIMOYTOIBHOrO TPEYrosbliMKa paBHa 26 CM, a €70 KaTe-
TBI OTHOCATCA Kak'5 : 12. Halipute 60nbIuMii KaTeT TPEYTroJbHHKA.

3. Haliaute ruioniafib npsMoyrojIbHOTO TPEYTOJbIIMKA, ECIIH €TI0 KATEThI
oTHocsTcs kak 3 : 4, a runoreny3a paBHa 25.

4. V3 BepLUMHBI NPSIMOTO yIia A NpAMOyroaLHoro TpeyronsHuka ABC k
PUNOTEHY3e NpoBeAeHbl MenuaHa 4AM v Beicora AK. Haitnure uMHy otpes-
ka-MK, ecnu kateThbt paBHBI 6 CM U J45 oM.

5. KareTs! MpsMOYrosIbHOrO TpeyrojibHMKa oTHOCATCA Kak 3 @ 1. Hainu-
T€ BBICOTY TPEYTOJIbHMKA, OIMYIIEHHYIO U3 BEPLIWHBI MPAMOTO YIia, eCliu
runoreHysa pasHa 40 am. '

6. B nipsMoyroisHbIH TpeyrojbHUK C KaTeTaMu 3 M M 5 M BIIMCAH KBaj-
paT, UMEeIOLLHIH ¢ TpeyroabHUKoM obuui npsamoit yroi. Hafinnre nepumerp
KBazpara.



7. B paBHOGEAPEHHBIA NPAMOYTONbHBIN TPEYTONbHHK BNMCAH KBAApAT
TaKyuM 06pa3oM, UTO ABE €ro BEPIIMHBI JIeXKaT Ha TUIIOTeHy3e, a IBE Apyrve —
Ha Katetax. CTOpPOHa kBajpara paBHa 5 cM. HalauTe IMHY TMIIOTEHY3bI.

8. B paBHOOenpEHHBIH MPIMOYFOJIBHUK BIIMCaH NMPSAMOYTObHUK TAKHM
obpa3oM, YTO OH UMeEET C TPEYTOSbHUKOM 001Mit NpsiMoi yron. [lepumerp
9TOTrO NpsAMOYToabHUKA paseH 25 M. Halinure kareT TpeyronbHHKA.

9. U3 oaHoM TOYKM MPOBEAESHBI NEPHIEHAUKYNIAP U JBE HAKJIOHHbIE ITH=
Hoi 10 cM u 17 cM k paHHO#H npsamoit. ITpoekunu HaKITOHHBIX OTHOCATCS Kak
2 : 5. Halinure AnvHy neprneHayKkynspa.

10. TMnoTeHy3a MpAMOYroNLHOTO TPEYTrOfbHMKA PaBHa 25 M, a OIMH U3
kareTos paBeH 10 M. Haifinute npoexuuio qpyroro karera Ha FMIOTEHY3Y.

11. B paBuobenpeHHom TpeyronsHuke 4BC AB = BC. Haiiaure BbICOTHI
TPpeyroJIbHUKA, €CIH Cro U3MEpPEeHUs paBHbL: a) AB = J26 | AC=8;6)AB=A13,
AC=2.

12. Haipwure MeauaHp! IpAMOYrobHOTO TPEYTOABHHMKA, ECJIM €70 KaTe-
Thl paBHBL: 2) 3 cM U 5 cm; 6) 6 M 1 10 M; B) /5 MMu V4 MMm.

13. Haiinure 60KOBYIO CTOpOHY paBHOOEPEHHOTO TPEYTrONbHUKA, ECH
OCHOBAHME PaBHO 4, a MPOBEACHHas K HEMyBbICOTa - b:a)a=6 M; b=4 m;
6)a=2,b=5;B)a=Tam;b=1,5am;r)a=4,b=+5 ;x)aub.

§4. (INHENMHAA ®YHKUHA,
NMNMPAMAA IIPONNIOPUNOHA/IBHOCTD
U ANHEVNHOE YPABHEHHE
C ABYMA IEPEMEHHbIMH

Ocnoenoti mamepuan napazpagha — "Jluneiinasn Qynxyua u npamas npo-
NOPYUOHATLHOCIL ", HA NOO2OMOBUMENLHOM YPOGHE UZYNAIOMCS TUHCTHHbLE
YDASHEHUA C OBYMA NePeMEHHbIMU.

PaccMOTpUM HECKONBKO MPUMEPOB.

Hpuvmep 1. Manpuuk Kynu IIOKOKAAKY 3a 1 Teic. py6. U KoHeT mo
50 py6. 3a wtyxy. CTOMMOCTb MOKYIKH OYAET 3aBUCETH OT KOJIMYECTBA KOH-
det. O6o3HauuM konuuectTso koHber OyKBO#H X, 2 CTOUMOCTb TIOKYNIKH ~ .
Torna 3aBUCHMOCTb CTOMMOCTH TOKYHKH OT KOJIMYECTBA KOH(MET MOXKHO
BbIPa3UTH (HOpMYIIOIi:

y=50x-+ 1000,
IAE X — HaTypaJibHOE YMCIIO.

[Ipumep 2. Tokaps Berrounn 30 getaned. Kaxaplit cnenyromuii yac

OH BbITauuBan no 15 geraneit. Torga 3a ¢ 4 TOKapk BBITOYHUT 15/ neTalnts.
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Eciyin 06o3HaunTth OyKBOH y obllee KOAHYECTBO HeTaneil, T0O 3aBUCUMOCTD
3TOr0 KOAHYECTBA OT BPEMEHH MOXKHO BBIPa3uTh (hOpMYJIOH:
y=15t+3(|), roe ¢ > 0.

B paccMOTpeHHBIX HpUMepax Mbl BCTPETHIUCEH C QYHKLUHSMH OAHOTO
BH1a, KOTOpbIE MOYKHO 3aJ1aTh C MOMOLILIO (HOpMYJ ClieNyIOWuM oOpasom y
= kx + b, rae x — He3aBUCHUMas nepeMeHHasd, k ¥ b — HEKOTOpbIE YHUCIIA,
Taxue (yHKUMH Ha3bIBAlOTCA JIMHEHHBIMH.

Jlnneiino# gpynxumeil Ha3biBaeTcs (PYHKUMS, KOTOPYIO MOXKHO 3a/laTh
¢dopmynoii Buaa y = kx + b, rae x — He3aBucHMast iepeMeHHast, k u b = Hexo-
TOPbIE YHCIIA.

3anaua 1. Iloctpouts rpadux nuHe-
HOM QyHKUMH y =2x + 1.

Pew e nue: byneMm npeanonararb, 4ro
o6nacTh onpeneneHus GyHKUHM COCTOUT U3 AW,
Bcex uucen. CocraBuMm Tabnuuy 3HaueHUH x

uy:

1]
x | 2 | <1,5 | -1 0 1 | 15 -4
y | 3 | 2 | -1 1 3 4

>
Ty

1
o i
o

™"

OTMeTHM B KOOPAUHATHOH IVIOCKOCTH TOY-
KH, KOOpJAMHAThl KOTOPBIX YKa3aHbl B Tab/u-
ue. Bce oTMedeHHbie TOUKM JI€XKAT HA OTHOM
npsMoi. Ota npsamas ABNAETCH rpagukoM nuHeHHOH GyHKumMK y = 2x + |
(puc. 1).

I'paprxom nuuenno pyHKunu aenserca npsamMas. J{ns nocrpoeHus rpa-
- ¢uka nuHeiHON GYHKLHMM NOCTAaTOUHO HAalTH KOOPAMHATEI IBYX TOYEK rpa-
¢uKa, OTMETHUTH 3TH TOYKH B KOOPAMHATHOMN MJIOCKOCTH M MPOBECTH Hepe3
HHUX npsaMylo. 3a4acTyio B Ka4€CTBE OIHOM U3 TodeK yToOHO B3STH TOUKY C
abcrccoi 0.

W

Puc. 1

' 'y ) -
3apaua 2. INocrpouts rpadux dyHk- N
uuuy=-1,5x + 1,5. X -
Pew e ue: Halinem koopaunate! aByx NT 0 B B
TOUYEK rpaduka. N F-
o I N pOE N3 -3 R
y 1,5 0 N
ST LT IN L
Ormerum touku 7 (0; 1,5) u H (1; 0) B Jodb 1PN
CHUCTEME KOODIAMHAT M NPOBENEM Hepe3 HUX Prre, 2
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npamyio (puc. 2). lpamas TH — rpaduk dyukuuu y = -1,5x + 1,5.

[Tpu & = 0 siuneiinas dyHkuus y = kx + b npumer Bua y = 0x + b, T.e.
y = b. JIuneiidaa dyHkuns, 3anaHHas Gopmysioi y = b, IpUHUMAET ONHO H
TOX€E 3HAaYEeHHE MPH JTHOO0M X.

3apnaua 3. ITocrpours rpaduk GyHKUMH y = 1,5.

[ f

| o4 | PeweHue: OTMETHUM [Be TOUYKH MPH-
N ¥ 1

(R 7 T HajuieXxaluue rpaguky AaHHON GYHKUMA:
x 0 2

v 1,5 | 15

=p-
'Y
T
"

OpavHara ToueK OJIMHAKOBA H paBHa 1,5.
OrMmetum Touky £ (2; 1,5)u C (0; 1,5) B cHe-
TEME KOOPJAMHAT H MPOBEHEM Yepe3 ITH Tou-

ku npsamyro. [Ipamas CE — rpadux dyHkuuu y = 1,5 (puc. 3).

INockonbky obnacth onpeneneHus MMHeRHOH cl)ym(unu — BCE YMCHA, TO
Ha PUCYHKE Mbl MTOKa3bIBA€M TOJILKO 4acThIPAMOH.

[Ipumep 3. Benocunenuct Bbiexaus ropoaa A co CKOpPOCTBIO 15 kM/4.
Ecau Bpems 0603HauuTh uepe3 ! 4, a pacCTOSHUE UYepe3 s, TOrda 3aBUCH-
MOCTB PacCTOSIHHS OT BpeMeHH OyaeT Brlpaxkarscs ¢popmynoit s = 152

3aBHCHMOCTE PacCTOAHUS OT BPEeMEHH SBJISETCS [PHMEPOM (PYHKIMH,
KoTopas 3amaercs GpopmyJiol Buna y = kx, rae x — He3aBHCHMas MepeMeH-
Had, k — 9ucno, omMdHoe OT Hyas. Takyro ¢yHKUMIO HA3BIBAIOT NPSIMOH

. IPOTIOPLIMOHANIBHOCTHIO;

IIpamoi MpONOPUHOHANBHOCTBLI0 HA3BIBAETCA QYHKUMA, KOTOPYIO
MO>XXHO 3a/1ath hopMysioil Bupa y = kx, rae x — HezaBUCHUMas NepeMeHHast, k—
HE PaBHOE HY/IQ HUCIIO.

[Nockonsky dopmyna, 3anaroumas NpAMYIO MPONOPLHOHANBHOCTS
y = kx, nonydena us dopmysl, 3afarouieil THHeHHY0 GYHKLUMIO y = kx + b,
npu b =0, TO npsiMas MPOMOPLUHOHAIBHOCTD SBJSAETCS YAaCTHBIM CIy4aeM
auHeRHoH GyHKUMH. 3HaYUT FpadHKOM IPIMOH NPONOPLHOHANBHOCTH TOXE
SABJISETCA NpAMas. DTa npAMas MPOXOAUT Hepes Ha4allo KOOPAHHAT, [OCKOME-
Ky npu x = () 3Ha4eHue y Toxke paBHO 0.

Y106B1 MOCTPOUTS rpadHK MPAMON MPONOPUHOHANLHOCTH HY>KHO OTME-
THTh KaKyr-IM00 TOUKY rpaduKa OTIHYHYIO OT Hy/I1 U NMPOBECTH MNPAMYIO
4epes3 3Ty TOUKY M HavaJio KOOpAUHAT.

Puc. 3

3anaua 4. Hocrpouts rpaduk hyHkuuu y = 1,5x.
Pewmenue: [Tockonbky AaHHAs GYHKLIMA ABASETCS MPSIMO#H [IPOIIOP-
LMOHANbHOCTBIO, TO IOCTATOUHO HAWTH KOOPAHHATH OTHOM TOUKH:
20



x | 2 Ty
y 3 b )

Ormeuaem touky P (2; 3) Ha koopaunar- | .| [l ]
HOM MJIOCKOCTH M ITPOBOJMM NPAMYIO Yepes 3Ty 1-1/1
TOYKY W Ha4yano koopauHar. PO —rpaduk dpyHk- A .
uny y = 1,5x (puc. 4). ] Bhas

.

[y
Yo
D
2
1324
R
3=

3apnava 5. IlocTpoutk rpaduk GyHk- // 11
UMK Yy = -2x. (I

Pewenue: [annas QyHkuus Asasercs Puc. 4
1IpAMOM MPONOPUHOHANBLHOCTRIO. HalineM ko-
OpAMHATHI TOUKH, NMpUHAIeKallel rpaguxy
3TOM PyHKLHU:

[

x -1 : 4
Yy 2 i
}{ 4
Ormetrum Touky K (-1; 2) Ha koopauuar- T b\

HOH NpsSMOH W IpoBeaeM NpSAMYIO yepes 3Ty
TOYKY U Hauano koopzauHar. [Ipamas KO — rpa-
duk gynxuuu y = -2x (puc. 5). ’ 3

CpaBHUM pacrnonoxeHue rpaduKoB GyHK-
uvit 3ama4d 4 u 5. Ipadux ¢pyskuum y = 1,5x
pacronaraercs B IepBOH U TPETheH KOOpAMHAT-
HBIX 4eTBEpTAX, a rpaduic PyHKUMM Y = -2x — BO BTOPO#H U YETBEPTOIi KOO
JMHATHBIX YETBEPTAX.ITO CBA32HO ¢ KoahhuureHTOM k.

U3 dopmynsl y = kx HaxoguM, uto ecnu x = 1, T0 y = k. 3HauMT 1pithitk
byHkunM y = kx ripoxonut uyepes Touxy (1; k). Ecnu k>0, To aTa Touka pic-
rioflaraeTcs B.MEPBOil 4eTBEepTH, NpU A<0 — B uyeTBepTOi. 3HAYMT 1ipn A ()
rpaduk MpAMol MpOMOPUHOHAILHOCTH PAcIOJIONKEH B MEPBOH M TPEIneii
KOOPJMHATHBIX YETBEPTAX, a NpH k<0 — BO BTOPO#H M 4ETBEPTO.

ITpumep 4. Onxo uncno Gonsie apyroro Ha 2. Ecnu nepnoc wic o
0003HAYUTD Yepe3 X, @ BO BTOPOM — Hepe3 Y, TO COOTHOLIEHHE MENCLY 1111MH
MO’KHO 3allUcaTh B BUJE PAaBEHCTBA X - Y = 2, COAEPIKALUETO JIBC 1CPeMel]
Hble. TAKME pABEHCTBA HA3bIBAIOT YPABHEHHAMU C IBYMS HEPCMCHIILIMIT 111l
YpaBHE-HHSAMU C ABYMSI HEH3BECTHBIMH.

VpaBHeHus 2y + Sx =0,4x -y =-5,xp =6, x> + 3* = 10 ~ raioxe ypinnie
HMS © JBYMSt HEU3BECTHBIMU. [IpnyeM rnepBoe K BTOPOE YPanieiis 1Mo
BUI ax + by =c, rae a, b, ¢ —uucna. Takue ypaBHEHHA HA3LIBAKYL INICi TN
MM YPaBHEHHSMH C ABYMs NEPEMEHHBIMH.

]y
=

Ly

Puc. 5

21



JIvHelHBIM YpaBHEHHEM C IBYMS MepEMEHHBIMH Ha3bIBAIOT YpaBHE-HHUE
BUja ax + by = ¢, rie x ¥ y — mepeMeHHble, @, b U € — HEKOTOPbIE YHCNA.

VYpaBHeHue x - y =2 npu x = 6 u y = 4 obpauiaercs B BEPHOE YHCIIOBOE
paBeHCTBO 6 - 4 = 2, MO3TOMY NMapy 3Ha4eHHH MepeMeHHbIX X = 6, y = 4 Ha3pl-
BAIOT pelEHHUEM 3TOrO YPaBHEHHUS.

Pemrenuem ypaBHenns ¢ AByMs lepeMeHHBIMH Ha3bIBACTCA [1apa 3Ha-
YeHH nepeMeHHRBIX, oOpalllaromias 3T0 YpaBHEHHE B BEPHOE PaBEHCTRO.

MOHO MPOBEPHUTH, YTO PEILIEHHEM YPAaBHEHUS ABIISIOTCA TAIOKE Naphl
yucen x = 10, y = 8; x =-52, y = 54. [1aps! yucen, ABIsHOILIMXCH pelIeHHEM
ypaBHEHUS C IBYMS IEPEMEHHBIMU MOXHO 3anucars uHaue: (10; 8); (<52; 54),
TZI€ Ha [TIEpBOM MECTE CTOMT 3HAYEeHHE MEPEMEHHOM X, a Ha BTOPOM - ).

VYpaBHeHHUs ¢ ABYMS NepeMeHHBIMH, UIMEIOLIHE OOHU M TE XKE PELICHHS
Ha3bIBaIOT — PABHOCHJIbHBIMHA. YDPaBHEHUA C IBYMsI NEPEMEHHBIMM, HE UME-
IOLUME PEIICHHUS TAKKE SBASIOTCA PAaBHOCHUIBHBIMH. | .

YpaBHeHHs ¢ ABYMS NePeMEHHBIMHU 001a1aI0T TAKMMU >KE CBOHMCTBA, 4TO
M YPaBHEHHUS C OAHOMN NMEpEeMEHHOI: :

1. Ecnu B ypaBHEHHM NEPEHECTH cllaraeMoe U3 OQHOH YacTH B ApPYTYIO,
HU3MEHHB €ro 3HaK, TO MONYYUTCH YpaBHEHUE, PABHOCUJIBHOE IAaHHOMY;

2. Ecnn o6e yacTH YpaBHEHMS YMHOXKHUTE WM PasdeNiuTh Ha OTHO H TOXE
OTJIM4HOE OT HYJIs YKCJIO, TO MOMYUHTCS YPaBHEHHE, PABHOCHIILHOE JaHHOMY.

3apaua 6. Pemurs ypaBHeHMs ¢ ABYMS NEPEMEHHBIMH 6x + 2y = 4.

Pemenue: BoipazuM olHy nepeMeHHYIO Yepe3 ApYrylo, HallpuMep
y 4epe3 x. [is 3TOro nepeHecem ciaraeMoe 6x B MPaByrO 4acTh, H3MEHHUB
€ro 3HaK:

2y=-6x+4.
Pazpenum obe uacTH ypapHeHus Ha 2:
y=-3x+2.

[onyuyeHHoe ypaBHeHHEe, KOTOPOE PAaBHOCHABHO HCXOTHOMY, 33J1a€T JIH-
Helinyo ¢ynkuuro. I'padurom nuueitnol gyHkunu sBnsercs npamas. Ko-
OpAMHATBL BCEX TOYEK 3TOH NpsAiMoil 06palllatoT JaHHOE ypaBHEHHUE C ABYMS
NEpEMEHHBIMH B BEPHOE YHCAOBOE paBEHCTBO. PellleHremM NaHHOrO ypaBHe-
HHA OyNyT Napel KOOPAUHAT Touek 3Toi npsaMoil. [lockonbky npsamas cocto-
UT 13 OECKOHEUHOIO MHOMKECTBA TOUEK, TO, Halle yYpaBHeHHe uMmeer Gecko-
HeYHOE MHOXKECTBO pPELICHHH. :

JInHe#HbIe YpaBHEHHS ¢ XBYMs MEPEMEHHBIMHU, B KOTOPBIX KO3¢hdHLM-
€HTHI IPY NMePEMEHHBIX OAHOBPEMEHHO HE PABHBI HYAIO, MOKHO IPUBECTH K
BUIY JMHEHHOA yHKuMu. I'paduKkoM ypaBHEHHs ¢ ABYMS MEPEMEHHBIMH B
9TOM Cjly4ae SBNSETCA MpAMas, M ypPaBHEHHE UMeET OECKOHEYHOe MHOXKe-
CTBO pelIeHUH.
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Y10651 NOCTPONTDL rpadMK JIMHEHHOrO YPABHCEHUS C JABYMSI HICPEMCHHDI-
MH, KOS(DPHULIMEHTH! TIPH MEPEMEHHBIX KOTOPOTO OJIHOBPEMCHIIO HE PABHI
HYIIIO, HY>KHO MPHUBECTH YpaBHEHUE K BUILY fMHeHHoU dynxiynm 1 nocrpo-
UTh ee rpaduk.

JluneliHoMy ypaBHEHUIO C [IBYMs NEPEMEH- N ATl
HBIMH 6X + 2y = 4 COOTBETCT-BYeT JIMHEHHAas N
byHxuua y = -3x + 2. J[na ee nocTpoeHus Hak- BT
€M KOOpAMHATH! ABYX TOUEK, NpUHaAaexalux
rpad UKy JaHHOH QYHKLMH, U Yepe3 HUX NpOBe-
A€M MpAMYIO:

™~

N

4 2=
(=
3

x 0 ] : 4 o

L34
L
P

y 2 -1

1Ipamas AB — rpaduk ypaBHeHHs 6x + 2y =4,

3anaua 7. locrpoum rpaduk ypaBHEHHUS x -
3y=-6. <0 TR o
Pewenue: llpuBeneM ypaBHeHue K BULY
auHeHHoli QyHKUUM, 11 3TOro paznenum obe
4aCTH ypaBHEHUs Ha 3, MONyyuM: p=-2.

I'paduxom 370it DyHKUMHU ABASETCA NpIMas
CK napannenbHas ocu Ox ¥ Ipoxonsuias uepes
TOUKY ¢ opauHartoii -2 (puc( 7).

Cne acrsue: Ecru'e nuneilnom ypasHe- Puc. 7
HUU C O8YMSL Heu38eCMHubIMU K03 Puyuerm npu
X PaseH HYMI0, MO MAKOe YPASHEHUE MOJICHO NPU- 4
gecmu K AUHeUHOW ynkyuu, 2pagux komopoi
napannenen ocu Ox. ey

[\
»)
-
2
b
1
|

Txl]

1
—-«—-—«ll‘q
|

[XLY
b

3amaya 8 [ocrpouts rpaduk ypasHe-
Hus 3x=7,5. NErSEEN

Pew e Hue: 310 ypaBHEHHE MOXHO 3ay- 9! 4 # |
carb B BuAe 3x + Oy = 7,5. Ero peuienueM ciy- '. M
KAt napsl YUcen, B KOTOPBIX X = 2,5, a y — npo- T
M3BOJILHOE YHCIIO. Pac H

I'padukom ypaBHeHus asnseTca npsamas PM,
nmapajienshas ocu Oy U NpOXoAsLIas Yepes Touky ¢ abeupuecoii 29 (e M)

CnencrBue: Eciu 6 auneiinom ypasHenuu ¢ OBYMs NefH LI Wiy
Koo Guyuenm npu y paseH Hymo, mo paQuromM maxoPO YPasHeuu didn
emca npamasn, naparienrvran ocu Oy.
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JlnHefiHoe ypaBHEHHE C ABYMs MEPEMEHHbIMU ax + by = ¢ Mpu paBeH-
crBe Hyn1o oboux xoadduuuenros npumer Bug Ox + Oy = c¢. Ecnu ¢ =0, To
mobas napa 4uces ABIAETCS PEICHHEM 3TOr0 YpaBHEHHS, a ero rpadukoM
ABJIAETCS ‘BCA KOOPAMHATHAs MOCckocTh. Ecnu xe ¢ = 0, TO ypaBHeHHe HE
WUMEET PELICHHIt U rpad UK He COMEPKUT HH OXHOM TOUKHU.

3AAAYN A1A CAMOCTOATENBHOINO PEIIEHHA

1. 3a kaxayr0 MUHYTY yesioBek mpoxoaut 80 m. Ha kakoMm paccroatusu
OT JoMa yenoBek OyneT uepes 20 MUHYT, eciiu ceifuac OH HaXoouTes B 50 M
OT 10OMa M HaIlpaBJsSeTCs B MPOTHBOMNOJIOKHYIO OT IoMa CTOpoHY? 3anakiTe
bopMynoi 3aBUCMMOCTB PacCTOSHHUS 10 A0MA OT BpeMeHH. SIBAseTCA jin 3Ta
3aBUCHMOCTD JIUHEHHOI?

2. llepouka kynuia 5 Terpaneit mo 100 py6. u Heckosbko pydek o 200 pyo.
3apaiite GopMynoli 3aBUCHMOCTh CTOMMOCTH MOKYIKH OT KOJMYECTBA py-
YeK. SIBJISCTCS JIM ATa 3aBUCHMOCTD JIMHERHON?

3. Temnieparypa Bozjyxa 0°C. Kaxaniit yac oHa noaHumaeTcs Ha 2°C.
3anaiite GopMyIIoil 3aBHCHMOCTL TEMNIEPATY PBI BO3AYXa OT BpeMEHH. SIBs-
€TCA JIM 3Ta 3aBUCUMOCTb JIMHEHHON?

4. SIBnsercs au nuHeRHOM QyHKIMS, 3anaHHas (HOPMYIIOi:

a)y=3x+5; u)y=§+2;
X
2 : i
6)y=6i;—6; e)y=15x;
2
5x—4
B)y =x*-5; *)y= —3
ny=1 .3
5. [pu kakux x GyHKUMA y = -2x + 2 IpUHUMAET 3HAYECHHS:
2).0; 6) -4; B) 3; r) 10?
6. TTpu kakoM 3HaueHuH opAMHaThl abcuucca GpyHKUMH y = -1,5x - 6
pagHa: .
a) 6; B) -1; ﬂ)"i .
6)0; 0l

7. Ipu kakux 3HaueHUAX x PyHKUMS y = 3x - 6 Gyner:

a) MONOKHUTENIBHOIM;

0) oTpHLATENBHOIX;

B) paBHO} Hym0? _

8. ITocTpouts rpaduk TUHEHHON QYHKUMK, 3agaHHON GOPMYJIOiL:
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3
a)y=x-1, Il)y———x+2

6)y=-2x+3;

4 5
B) ¥y =3,5x - 4,5; _ e)y=-1§x o
rNny=-1,2x-5;

9. INocTpoiire rpaduk nuHeitHoN dyHkuMK y = 3x - 5. C noMombIo rpas
thrKa BBIACHHTE:
a) Kakoe 3HaYeHHE y COoTBeTCTBYeT X =4; -5; 3.5;
6) KaKoMy 3HaueHHIO x coorseTcTByery = 10; 0; -5; 2,5
10. Mpunannexar nu Touku 4 (15 1), B (2; 0); C (0; 1) 1 M(4;-1) rpadu-
Ky dyrkumm y = -0,5x + 1?
11. [Tpoxomut nu rpaduk GyHKumu y = 4x - 3 uepe3 Touky K (2; 5)?
12. B KakuX TOYKax IepeceKaeT OCh abCUMCC U 0Ch OpAHHAT rpaduk
byHKUMH:

a)y =x-1; my=%x+%

6)y=-2x+3; e)y=—1-‘5ix - %?

B) y =3,5x - 4,5;

ry=-12x-5;

13. B onHo#i cucTeME KOOPAHHAT NOCTPOiTe rpaduky GyHKUMH:
~ 2 15

a)y=-5; Ny=33; ey=-=;

6)y=2; n) y =4,5; x) y=-3,25.

B)y=0;

14. SBnsercs g 3aBUCUMOCTE BETMYMH NPSMOit nponopuuoua.nbuocn blo:
a) KOJMYECTBO TOBApa M ero CTOUMOCTS;

6) ckOpOCTh WIUIHHA NPOHAEHHOTO ITYyTH IIPH PABHOMEPHOM JIBHIKCIIIII,
B) JJTHHA TYTH M BPeMsi IBKXKEHHS MPH NOCTOAHHON CKOPOCTH;

r) LieHa W CTOUMOCTH TOBapa;

Il) DvHa TpyOBl U Macca;

€) CKOpOCTb U BpeMs NPY PaBHOMEPHOM ABHXXEHHH Ha Y4acTKe iy I,
) CTOPOHa M MEPUMETp kBaapara?

15. Spasiercs M NpsiMOH MPOMOPLUHUOHANBHOCTHIO QYHKLIMA, Sl

thopmynoii:

3 X
a) y = -6x; nNy=-x e)y =,

5 6_5
6) y = 3,5x; o) y=4,9x% Wy= 1!
B)y=x+1;
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16. [TpsMast nponopUHOHANbLHOCTL 3afaHa popmynoi y=-2,5x. Hafipure:
16

a) 3HayeHue y, cOOTBeTCTBYIOMIEE x: -5; 0; 1; -1; 4; L

4.
5 b
2
16
17. bes mocTpoeHus onpenennre kakue us rodek 4 (0; 0), B (1; 2);
C (10; 4) u D (5; 2) npuHamiexat rpaduky QyBKUMM Y = -2X.
18. [ocTpoiite rpacduk NpsaMoit NpoNOPLHOHANIBHOCTH!

6) 3HaueHHe x, KOTOpOMY cooTBeTcTByeT y: 1; -5; 0; 6; -2,5;

a)y=0,5x; ﬂy=§m
2

O)y=-3% Ryy=2x

B) y =-0,5x; e)y=-3x.

19. IToctpoiire rpapuk dyHkuuu y = -2x. Haliaure:

a) Kakye 3HaueHUs MpUHUMaeT PYHKUMA, IPH CHEeAYIOUX 3HAUSHHUSX X'
22;-0,5; 1;2,5; 0,

6) Kakue 3HaueHHs NMPHHUMAET apryMeHT X, €C/U 3HaueHHe (yHKUMU
pasHo: 0; 2; -6; 1,5; -0,2.

20. Jaua dyuxuus y =-0,2x. [Ipy kakux 3HaueHUAX X GYHKLHSA NPUHH-
Maer:

a) NOJIOKUTENbHBIE 3HAYEHHU;

6) OTpHUATENbHBIE 3HA4YEHHUA.

21. Hoctpoiite rpaduk GyHKUMHU y = kx, eClu:

a)k=1; 6)k=-1.

22. B kakuX KOOpAHHATHBIX HETBEPTAX PACTIONOKEHB! rpadyky dyHKUMiL:
a)y=0,5x; B) y=-0,5x; o) y=2x;

®y=-§n Ny=; e)y =-3x?

23. TlokaXxure cXeMaTHUECKH, Kak pacnosiokeH rpaduk GyHKUHM, 3a-
JaHHOH dopMyIION:

a)y=0,5x; B) y = -5x; ' m)y = kx, ecnu k>0

6) y=-3,8x; r)y=58x; e) y = kx, ecnu k<0,

24. 3auenue GyHKUMY ¥ = kx paBHO 2 nipu x = 3. Hafinure koaduum-
€HT TPONOPLHOHAIBHOCTH.

25. T'padux pyHxuMu y = kx NPOXOAUT vepe3 Touky M (2; 1). Hakaure
k03 PULIHEHT NTPOTNOPLIHOHATIBHOCTH.

26. Jlns kaXa0ro K3 rpaduKOB Ha pUCYHKe 9 onpenenuTe 3HaK koahdu-
LIMEeHTa NPOTIOPLHOHATLHOCTH.
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27. Ha pucyHke 10 nocTpoensl rpaduku dyHKUMH Y =kx, y =axuy =
cx. Halinure ko3QuLMeHTHI NPONOPLMOHANBHOCTH &, 4, C.

TR 7 T 7
k) 4 i N B i "
N A ML V=X K23
o frI \\.— p /l Q; ) r
N4 /| ; _,_,./ N 4 74
'L‘\\ LAY S W - 2 %
T ST A2 )
Frrdee D B - B ] AN
7 et 1/ N e , oy 1P
il h
- /! AN ]ﬁ\\ =ax // C2r2)r
g ALt !
B A VZEX !
Puc. 9 Puc. 10

27. JIBnserca nu nuHeHHbIM YpaBHEHUE C IBYMs NepemMeHHbIMU. [locT-
pouTh rpaduKH NHHeHHbIX QYHKLMHA:

a)2x-y=275;
0) x3 - Sxy=25;
B)x-)y*=1?

28. B ayx knaccax 60 yuennkos. CKONBKO YHEHUKOB B KaKIOM Kjtacce?
[IpuBeanTE HECKOIBKO peLUSHHIA.

29. Tepumetp npamoyronasHukapaseH 20 cm. Haliaute nnugy u wuupu-
HY MPpAMOYroibHHKA. [IpHBEIUTE HECKONBKO PELLIEHHH.

30. Hafinure no npa peliieHus A/ CAeXyOUIHX yPaBHEHHUH:

a)x+3y=10;

6)x-y=12;

B) 5x -4y =0.

31. SIBnstorcs M 3HadeHus x = 1 M y = -2 peLIeHHEeM YpaBHEHUS:

a)2x-3y=17;

6)4x-y=235;

B) -5x - 2,5y =07

32. Jano ypaBHeHHe 5x - 2y = 6. YKaxXuTe xakas 1apa 4ucer, U3 rnepe-
YHUCJIEHHBIX HHIKE, ABASETCS PELICHHEM JaHHOTO YPaBHEHHS: ©

Ayx=3,y=4, Nx=5y=2;
O)x=2,y=2; x=0,y=-3;
B)x=-4, y=-13; e)x=1,y=0.

33. Hano ypaBHeHue x - y = 1. HalinuTe HecKonpko 3HaYEHHH X U J,
YAOBJIETBOPSAIOIIMX 3TOMY YPAaBHEHHIO, U 3aHECHTE X B Tabnuwry. [IpuHu-
Mas 3TH Napbl 3HAYE€HHH 32 KOOPAMHATHI TOYEK, MOCTPOHTE ITH TOYKU Ha
KOOPAWHATHOM MJIOCKOCTH U COEAHHUTE X NpAMOH.
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34. Cocraebre Kakoe-HUOYIb NMHEHHOE ypaBHEHUE C ABYMS [TepeMEH-
HbIMU, PEILEHUEM KOTOPOrO CIIYKHT flapa Yucelt:

a)x=6,y=-3;
6)x=0,y=-3;
B)x=1,y=0.

35. CocraBbTe Kakoe-HUOYNb YpaBHEHHE C IByMsl HEU3BECTHBIMM, YTO-
651 rpadMK ero NPOXoAW Yepe3 TOUKH:

2) 0 (0; 0); 6) 4 (-3;-3); 8) B(1; 4).

36. Hanuwurte ypaBHEHHE NPAMOIL, €CIM OHA NPOXOMT Yepe3 TOUKHU:

a)A (-2; 0) u B (0; 6); B) K (-3;-3) u H(0; 1);

0)A(4;0)nB(0;4); ryM(-1;2)u P (2; -3).

37. Kaxkue napsi uncen (2; 0), (3; 1), (-3; -5), (1; 3) aBns101TCs pelueHHEM
YpaBHEHHUs:

a)x-y=2;

0)x2+y=4;

B) xy =3;

r) x*+2y2 =47

38. Ckonbko pelieHHH UMEET ypaBHeHu e:
a)x+y=0;

6) x? +y*=0;

B)(x +2)*+(y+3)=0;

r(x-12+y-22=0?

39. MzeecTHO, 4TO X = 3 My = -1 ABJIAIOTCSA pelieHHEM YPaBHEHHS 3X -
by = 13. Halinute 3Ha4ueHue koadhbuuuenTta b,

40. Haiinure 3HaueHue ko3¢ dunMenTa a B ypaBHeHud Sx + ay = 10, ecnu
M3BECTHO, YTO flapa X = -1, y = 3 sBjsercs pelueHyreM 3TOTO ypaBHEHHUS.
Ipusannesxar nu Fpadpuky ypaBHenus 2x - 3y = -6 touku 4 (3; 2), B(3; 5),
C (-3;0), K (6; 6)?

41. ITpoxomsT N1 4epes Hayaslo KOOPAMHAT rpadukH ypaBHEHHUH:

a)xy =0; r)x-y*=0;
6) 3x-4y = 0; ) xt+3y2=0;
B)X(y - 2)=0; e)4x?-2y=1?

42. Naso ypasHenHe 3x + y = 24. Halinure Takyio napy uucen (x; y),
qT00b! OHHM OBUIH pElIeHHEM NaHHOTO YPaBHEHMA.

43. Halinute KOOpAKMHATH] TOUEK MEPECEYEHHs C OCAMM KOOPIHHAT rpa-
¢uka ypaBHeHus:

a)3x-2y=0;
6)2x-4y=28;
B) x2 -4x = 0.

44. Haiinure Tpu mobsix pelieHus ypasHeuus Sx - 3y = 15.
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45. WzBecTHO, 4To napa (-3; y) ARNseTcs peiieHiem ypasreims 4v 1 oy 18,
Halnure 3HaueHue y.

46. U3 nuneitHoro ypasHeHus 3x - 6y = 18 Buipasurce:

a) y yepe3 x; 6) x uepes y.

47. Wz ypaBueHus 5u - 2v = 10 BbIpasure:

a) NIepEMEHHYIO U Yepe3 v; 0) nepeMeHHYIO V Hepes i,

48. 13 naHHOro ypaBHCHHSA BbIPA3HTE TIEPEMEHHYIO Y UCPEs X} HCHOIL
3ys NOAYYEHHYIO (hOpMYITY, HAaHAUTE TPH KAaKHX-THO0 PELLCHHS YTOI'0 Y]l
HEHHUS:

a)2x-3y=7, B) 1,5x +2y=1.

0)-5x-2,5y=0;

49. 13 naHHOTO ypaBHEHHs BBIPA3MTE NEPEMEHHYIO X Hepes Y, eIl
3ys NOJYYEHHYIO (OpMYNY, HAHAUTE TPH KAKUX-JIUDO peLiCHUs:

a)2x-3y=7; B) -5x-2,5v=0;

6)4x-y=5; r) 1,5x+2y=1.

§ 5. BBAMMHOE PACHO(IO/KEHHE
I'PA®HKOB (IMHEHAHbBIX ®YHKIHHA
N (IHHEHHBIX YPABHEHHHA C ABYMA
[NEPEMEHHBIMH H (CHCTEMbI (AHHEHHBIX
YPABHEHHNH C ABYMA NEPEMEHHbIMH

Ocnognoti mamepuan napaepaga "Tunetinan gyukyus u nunetinoe ypas
Henue ¢ 0gyms nepemenrvimu”, a "Cucmemvl iuneiHbIX ypasHenuii ¢ Oqya
nepemennvimu” paccmMampusaomes Ha NOO20MOBUMENLHOM YPOBHE (i
Hue cucmem 2pagiuueckum MenoooM U Memooom NOOCMAaHOBKY).

I'pacdukn nUHEHHBIX GYHKUMHA DPeACTaRNAI0T cOOOH NpAMBIE, KOTOPLIC
6o nepecekaroTes, MO0 NapasniesbHbL.

3anaua 1. Ilepecekatorcs nu rpadpuku pyHkuui y =3x t 2 n
y=-2x-37

Pew e H 1 e: Ecnu rpaguku nepecekaroTcsi, 3Ha4HT, OHU HMCKIT 0l
UIYIO TOYKY, KOOPAMHATHI KOTOPOH 06pallialoT B BEPHOE PABEHCTBO KK 1)
BOE ypaBHEHHe Tak H BTopoe. T.e. KoopAuHaTa y B 3TOM ciyuae Oyaer ot 1t
Ta K€ AJia AByX ypasHeHMii. [TpHpasHseM npasbie 4aCcTH ypaBHEHHIi ¢ u
LIMM [IOTy4YEeHHOE NUHEHHOE ypaBHEHHE:

3x +2=-2x-3;
3x+2x=-2-3;
Sx =-5;
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}‘],15‘_/ i x=-5:5;
- / x=-1.
{ I'paduxu dyHxumii nepecexarorcs B Touke C
Fe ) -
N 4 ~ abcuuccoii -1. Onpeneaum OpAMHATY TOUKH NeEpe-
Hy=3x+2_ ceuenns rpaduxos. [I1a aToro noacrasum x =-1 B
; OIIHO U3 ypaBHEHWH, HarpuMep, B epBOe:
TERyOT T y=3-(D)+2
& y=-L
P T—— ~
% I'padukn dyHkUUH nepecexaroTcs B TOUKE
R . K(-1;-1).
f 3 )f_l 'LZ’E 'f Touky nepeceueHus MOXKHO HalWTH rpaduuec-

KH. JIN1g 5TOro NOCTPOKUM B OAHOM CHCTEME KOOP-
Puc. 1 nunat rpaduky yHkuMH y=3x+2 ny=-2x- 3.
Ha pucynxke 1 BuaHo, uyto rpaduku nepecexatorcs B rouke K (-1; -1).
3 aMeuaHH e: I paguueckuii Memoo HaxoNHcOCHUs MOYKU nepeceye-
HUs 2papuxos QyHKYUTl A6 MC NPUOTUNCEHHBIM.

3anmnaua 2. Haligure Touky mepéceueHus rpagukoB ypaBHEHMH
3x+2y=5us5x-y=6. .

PeiueHue Bolpazum B 000uX ypaBHeHusix y depes x. [lepBomy
YPaBHEHHIO COOTBETCTBYET AUHENHAR QyHKLHMA y = -1,5x + 2,5; BTOpOMY —
y = 5x - 6. Hafinem Touky nepecevenus ux rpaduxos. [IpupasHsiB npasble
YaCTH PaBEHCTB Y, PELUUB YpaBHeHHE -1,5x +2,5 = 5x - 6, nonyyaem x =1 TR

KoopauHuary y Touku ‘nepecedyenus rpadvkoB ypaBHEHUH HaliieM, noa-

. . 7
CTaBHB HAHACHHOC 3HAYEHHE X B OHO M3 YPABHEHHUH. ﬂonyqaeM Y= =

13°
+4 . » Tomza nepeceyeHus rpaguKoB ypasHe-
11/ nmit (1335 13-
i 7 3anaua 3. Haiinem Touky nepe-
y=3x+i FANRYi i | ceuenus rpadukoB pyHKuMM y=3x+ 1 u
ot P =3x-2,
17 y=l3x-2 T Pewenue: [IlpupaBusem npasbie
AW i :L 4 | YaCTM PaBEHCTB U PElUMM MONy4HBLISECS
17 ] ypaBHEHHE:
3x+1=3x-2;
C 3x-3x=-1-2;
i =-3.
Puc. 2 [Tony4nnu HeBepHOE YHCIOBOE paBEH-

CTBO, 4, 3HATHT, YPaBHEHHE HE KMCCT pCLIE-
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HuM, NO3TOMY rpaduxu GpyHKUMHA He nepecexatores. [1psmble, koTopoie 1e
TIepeCeKaloTCs — NapaIebHbI.

BrinonxnuM 3aganue rpadudecku. JIns 3Toro HocTpoum B o1foiH cuc-
TeMe koopauHar rpaduku GyHruui y =3x + 1 ny=3x - 2. Ha pucyHke 2
BH/HO, 4TO TipsiMbie ¥ = 3x + 1 Wy = 3x - 2 napansienbHBI.

C ne ncrBue: Ipaguru 06yx nuneiinbix GyHKYUl, 3a0aHHbIX YOpMY-
namu guoay = kx + b, npecexaiomes, ecau kosghguyuenmer npu x pasnuny,
U napannenvHel, eCU KOIPPuyUeHmol nPU X 0OUHAKOBYL.

3anaua 4. Haligure TOuKy nepeceyeHus rpadpkoB ypaBHeHUH
x+t2y=6u2x+4y=38.

Pe e nue: MoxHO 3aMETHTE, YTO BO BTOPOM YPaBHCHHM KaXIoe cla-
raemoe kparHo 2. Paznenur oGe 4yacTH 3TOro ypaBHEHHUS Ha 2, moTydaeM
ypaBHeHHE x + 2y = 4. Haiinem TouKy nepeceueHus rpa¢MKkOB ypaBHCHHM
x+2y=6ux+2y=4. [dis 3T0ro NnpuBefeM ypaBHEHHs K BHAY JHHEH-
Ho# QyHk1my. [IepBOMYy ypaBHEHHIO COOTBETCTBYET JIMHEHHAs QYyHKUH
y=-0,5x + 3; propomy — y=-0,5x+ 2.

[Nonyuenussie nuHeliHbie GYHKLHMH UMEIOT OIHHAKOBEIE KOA(QQHLHUEHTHI
NpH X, a, 3HAYUT, rpaUKU 3THX GyHKUKH OyNyT napaninenbHsbl.

3anaua 5. Halfnure Touky nepecedeHrd rpadukoB ypaBHeHul x + 3y = 4
ux-Sy=0.
PemweHnune: B JaHHOM 3a0aHHH Npoile HAlTH 3aBUCUMOCTD X Yepes y:

x+3y=4; V!
x—-3y+4.
x-5y=0;

. x=5y.

TpUpaBHAB NpaBble YaCTH PABEHCTB H, PELIMB ypaBHeHHe -3y + 4 5,
nonyuaeM y =0,5. TloncraBus 3HaueHne y B OHO U3 YPABHEHHIH, NOTydYaeM
x=2,5.

Ipaduxu ypaBueHuit x + 3y =4 ux - Sy =0 nepecekarorcs B Touke (2,5; 0,5).

3amaya 6. Haiiti Touky nepecedeHus rpaduxon ydeHeHPlPl

6x-2y=-10u3x+y=>5,

Peurenue: Obe uacTu nepBoro ypaBHeHHs pa3fe/MM Ha -2, Toraa
IoNy4yuM ypaBHeHHe 3x + y = 5. [lonydyeHHOE ypaBHEHHE UMEET TaKkOH ke
BUJ, KaK U BTOpOE YpaBHEHHE, a, 3HAYHT, UX rpadHkn cosnanamor. [osromy
peleHreM OyNyT KOOpIMHAThl BceX Touek npamMoil. Tak kak Touek Ha nps-
MOH 0€CKOHEYHO MHOr0, TO U PeUIeHH OECKOHEUHO MHOTO.

C ne actBHe: [ paduru 08yx nuneliHbIX YpagHe Uil C O8YMA NEPEMCH-
Hutmu guda ax + by = ¢, coenadaiom, ecau xosghguyuenmer npu X 1 y,
maxoice c60600HBLE UeHb! NPONOPYUOHATLHBYL.
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3AdAYN ANA CAMOCTOATENBHONO PEIIEHHNA

1. Hanuuiure nudednyio gyHkumo y = kx + b, rpadrk KOTopoil napan-
nened npaMo#t y = 0,5x - 4 U NPOXOAUT yepes:

a) Hayas0 KOOPIHHAT;

6) Touxy 4 (0; 3);

B) TOuKy B (5; 5);

r) rouxy C (-5; 0).

2. KakoBo B3auMHOE pacrionokeHue rpadukos QyHKUMEA:

a)y=5x+2 n y=-5x-4;
B)y=-2x-5u y=-2x+6;
B)y=3x+2 u y=x-3;
Ny=-x-7 u y=-Ix+17;
Hy=6x+1 u y=5x+1;
e)y=3x u y=-2x?

3. Brinuinvre auHeinbie GYHKLUHH, rpaduky KOTOPBIX NapasiebHbL:
a)y=>5x+2;

6)y=-4x-3;
B)y=2x-3;
r)y=-4x+4;
) y=0,5x+2;
e)y=2+2x;
K)y=>5x-2;
3)y=10,5x;
H)y=-4x.

4. BeInMWUTE U3 MPEABIAYLIEro 3aJaHusa NATh Nap IepeceKarluxcs
NpAMBIX.

5. JlaHa nuHeliHas QyHKUMs y = 5,6x + 2. 3apaiite popMynol kakyro-
160 GyHKLHIO, FpadHK KOTOPOI:

a) napanyeneH rpaduxy naHHou GyHKUMY;

6) nepecekaer rpaduK KaHHOH QYHKUIHUH.

6. 3anaiite popmynamu aBe JMHelHHble GYHKUNH, TpadHKH KOTOPBIX:

a)-mapajuieNibHble NpsMbie;

6) nepecekarouecs npamole.

7. Haiaure x0OpAMHATEI TOUEK nepeceuerus rpadukos yHKLMA:

a)y=5x+2 u y=2x-4

6)y=-2x-3 n y=-dx+4,

B)y=05x+2 u y=-1+2;

Nny=-5x-2 n y=-4x.

[IpaBHUABHOCTE BHIMOAHEHUS 3alaHHs POBEPETE IpadUUECKH.

8. IlocTpoiite B oaHOH cUcTEME KOOPAMHAT rpagUKH GyHKUHI:
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a)y=-x; y=-x+5 y=-x-5 y=-x+25

O)y=x, y=x+6; y=x-4,5, y=x+2; y=x-6,5.

9. [Mokaxure NpUMepHOE PacTONOXKEHHE B KOOPAHMHATHOM TJIOCKOCTH
rpaduxoB QyHKLHI, 3a0aHHBIX QOpPMYSIaMH:

a)y=5x; y=5x+4, y=5x-5;

6)y=-4x; y=-4x-2; y=-4x+3.

10. Ha npsamo#, sasnstoLelics rpadukoM ypaBHeHus 5x - 2y = 10, B3sra
TOYKa OpAMHaTa KOTOpoii paBHa 5. Haliaute abcuuccy 31O TOUKHM.

11. Ha npsimoii, snsroweics rpadkoM ypaBHeHUS -5x - 4y = 8 Bi3ara
To4ka abcupcca kotopoi pasHa 2. Haiinure opavHaty 3TOH TOUKH.

12. [IpuBenure npuMep nuHeiinol ¢pyHkMH, rpagyuk KOTOpo# nepece-
Kaer oth ¥ B TOH YK€ TOUKE, 9TO U rpauk QyHKUMHU:

a)y=-5x-3;

6)y=4x+5,5.

13. Toctpoiite rpadHky ypaBHEHHiL:

a)2x-3y=7,

6)dx-y=S5;

B) -5x - 2,5y=0.

14. KaxoBo pacrionoxeHHe rpadMKoB YpaBHEHHIL:

a)3x+5y=7 wu -2x-Sy=4;

6)x+3y=-5 wu 2x+6y=26;
B)-x+2y=-25u Sx-10y=12}5;
rNSx+y=2 U 5x=35;
ny=S H x=-6,5;
e)x-y=5 u 10x-2y=07?

15. IlocTpoiite rpaduk ypaBHeHus:

2) (2x - y) - (4 +2) = 5;

6)(x-2)2-(x*+2)2=10

B) 2(x - y)+ 3y =4;

r) (x +2y)- (x-2y)=6.

16. SABnsercsa sam Touka 4 (-1; 2) Toukoit nepeceyenus rpadukoB ypaniie
HMIA:

a)5x -4y =13u3x+2y=1;

6) 7x -3y =-13 n2x + 9y =167

17. Haligute koOpAHWHATHI TOUKH I€pECEUEHUs rPaUKOB ypaBIICHitii

a)x-y=-luy=2x+4,

0)3x+2y=10u2x-y=9;

B)3x-y=8u Sx+2y=17,

rN2x+y=1ulx-6y=32;

n)Tx-5y=-11u3x+2y=-13;
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€)5x+4y=-22u3x-2y=0.

18. HoctpotiTe rpaduku ypaBHEHH# B OOHOM CHCTEME KOOPAMHAT. CKOJTb-
KO TOYEK MepeceyeHHs UMEIOT rpauky QyHKUMHA?

aA)x-y=2un2x+5=2y,

O)x+y=0u3x+3y=0;

B)2x-y=S5ux+y=1,

Nx-2y=1u2x+y=7.

19. Hanuuwimte 18a ypaBHEHHs C JBYMS 1epeMEHHBIMH, rpadMKH KOTO-
pBIX:

a) MepeceKaroTCy;

6) coBnapaior;

B) MapanienbHbl.

20. lpacpuxm ypaBHeHmii 2x + 3y =au S5x - 2y = b nepecekaloTcs B TOUKE
A (5; 2). Halinure 3Hauenue a u b.

21. Brinonnute 3aganue 20 /15 CAeQyIOUMX YpaBHEHWIH:

a)yax+5y=25 u Ix-by=27,

6)4x +by=34 u ax-Sy=20.
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